

浙江全面两孩政策落地

女方增30天奖励假 男方享15天护理假

从今年1月1日起，浙江的夫妇在计划生育政策范围内生育孩子，男方和女方可比过去增加15天或30天的产假。

浙江省卫计委副主任王国敬在2日举行的新闻发布会上表示，浙江省的全面两孩政策取消了对晚婚晚育的奖励，并在原有98天法定产假基础上，对符合政策生

育第一孩或第二孩的妇女增加了30天的生育奖励假，与此同时，男方也可享受15天的护理假。

“女方法定产假期满后，享受30天的奖励假，不影响晋级、调整工资，并计算工龄；同时男方享受15天护理假，工资、奖金和其他福利待遇照发。”王国敬表示，

鼓励用人单位根据具体情况，给予其他优惠待遇。

为更好地服务育龄夫妇，浙江省卫计委明确，对符合计划生育政策——即生育两个及以内孩子的夫妻，将取消原有的审批手续，改而实行生育服务登记制度，并由夫妻俩自主安排生育。

据新华社



广州火车站 5万旅客 滞留

2月2日，大量旅客滞留在广州火车站广场。

受北方持续雨雪天气影响，广东地区春运受到严重影响，部分列车不同程度晚点，广州站、广州东站出现大批旅客滞留，截至2月2日12时在广州火车站滞留的旅客约5万人。火车站方面加强了对人群的分流引导，设置了多处围栏，把从东广场方向到达火车站的旅客集中引导至西广场的安检处进站。广铁集团已启动三级应急预案，采取压缩列车到站检修时间、增开列车、加强信息发布等紧急措施。

据新华社

英国科学家闯“科学禁区” 编辑人类胚胎基因实验获批

由于涉及伦理，修改人类胚胎基因的实验长久以来被视为“科学禁区”，但英国科学家1日首次获准进行编辑人类胚胎基因的实验。有批评人士称，这一实验使用的技术可能最终被用于创造“定制婴儿”。

多家媒体报道，来自伦敦弗朗西斯·克里克研究所的干细胞科学家凯茜·尼亚坎获得英国监管机构的批准。

尼亚坎的实验室说，“英国人工授精与胚胎学管理局已经批准弗朗西斯·克里

克研究所的一项研究申请，对人类胚胎使用新的“基因编辑技术”。

这一实验室称，这项工作“将用于研究目的，研究一个受精卵最初7天的发育过程，从一个细胞发展到大约250个细胞”。

尼亚坎计划使用一种名为“成簇的规律间隔的短回文重复序列及其相关蛋白”(CRISPR-Cas9)的基因组编辑技术来进行这项实验，从而对基因精确修改。据称，实验所获数据将有助于提高体外人工

授精的成功率，为不孕人群找到更好的治疗方案，此外研究结果也可能给干细胞研究及多种药物研究带来突破。

然而，尼亚坎上月在媒体吹风会上公开表示，她无意改变胚胎基因用于人类生殖，但希望更好地科学理解一个健康的人类胚胎如何发育，而长期来看，这可能有助于改善针对不孕症的治疗。

尼亚坎还表示，她计划修改的第一个基因名为“Oct4”，她认为这一基因在人类胚胎发育最早期阶段可能发挥关键作用。

背景

“基因剪刀”：最终导向“定制婴儿”？

CRISPR技术在业界被称为“基因剪刀”，这种强大的技术可快速而且高效地对包括精子、卵子在内的活体细胞中的脱氧核糖核酸(DNA)序列进行修剪、切断、替换或添加。新技术精度高、成本低，而且操作简单，让基因编辑的“门槛”大幅降低。

2015年，中国中山大学的研究人员黄军就等人去年发表科研报告说，他们首次利用CRISPR/Cas9基因编辑技

术成功修改人类胚胎的一个基因，以阻止基因上的突变导致地中海贫血症。尽管黄军就使用的是医院丢弃的异常胚胎，而且没有活性，但仍在全球科学界引起很大争议。去年底在美国举行的人类基因编辑国际峰会上，各国专家就相关研究的伦理进行了探讨，根据峰会声明，黄军就的工作在伦理上可以接受。

然而，“基因剪刀”技术的出现也引发不少争议和担心。正如《自然》杂志的

一篇社论所言，许多人担心“对生殖细胞的基因治疗也许会超出原先的范围，不只是消除会导致或让人严重虚弱的遗传性疾病，而是逐渐渗透到消除残疾和小毛病，甚至能够改变外在容貌，进行各种强化——最终导向“定制婴儿”。

英国“人类遗传预警”组织的负责人戴维·金先前表示，尼亚坎的计划“是通往转基因婴儿道路上的第一步”。

综合新华社

结婚离婚登记需指纹认证 民政部：系误读

对于社会上广泛传播的“结婚离婚登记需指纹认证”一事，民政部2日发表回应称，《婚姻登记工作规范》从未有关于“指纹认证”的表述，规范提出的加按指纹，并非是在机器设备上采集、比对当事人身份信息，而是为了保存有效证据，更好的保护当事人的合法权益。

《婚姻登记工作规范》2月1日起正式实施。规范提出，《申请结婚登记声明书》中“声明人”一栏的签名必须由声明人在监督人面前完成并按指纹。当事人本人亲自在《离婚登记审查处理表》“当事人领证签名并按指纹”一栏中签名并按指纹。

民政部婚姻登记部门相关工作人员指出，规范中涉及“签名并按指纹”的内容有7条，但从未有“指纹认证”的表述。规范提出的加按指纹，是指办理婚姻登记业务的当事人在相关声明、审查处理表等材料上签字确认相关事项的同时，加摁手印，并非是在机器设备上采集、比对当事人身份信息，其目的是为了保存有效证据，更好的保护当事人的合法权益。

根据《婚姻登记档案管理办法》第十三条规定，婚姻登记档案的保管期限为100年。对有继续保存价值的可以延长保管期限直至永久。婚姻登记档案的保存可以为当事人确认婚姻关系以及办理与婚姻有关的民事纠纷、诉讼时提供原始凭证，这些档案也因此成为决定案件走向的关键证据。

据新华社

下月起 马来西亚 将对对中国游客免签

马来西亚副总理艾哈迈德·扎希德·哈米迪定于1日至4日对中国进行工作访问。扎希德在行前表示，此次访华期间将与中方商讨马来西亚最近宣布对中国游客实行免签的相关事宜。

马来西亚政府先前数次出针对中国游客的签证优惠措施，但往往出现无法按时实施或落实不到位的情况。在油价持续下跌、政府财政收入受影响的情况下，马来西亚政府再次把目光投向旅游业，瞄准中国游客的强大购买力。

最新宣布的免签措施

扎希德兼任马来西亚内政部长，这是他首次以副总理身份访华，旨在进一步加强马中双边关系。他1月31日在出席一个旅游展览会时说，访华期间将向中方介绍马来西亚最新宣布的免签措施，与中方敲定免签要求，并协助中方简化相关程序。

马来西亚总理纳吉布1月28日宣布，为促进旅游业发展，将在一定条件下从3月1日至12月31日对中国赴马游客实行免签。这段时间内免签进入马来西亚的中国游客停留时间不得超过15天。纳吉布没有进一步说明免签的条件。

同一天，扎希德在马来西亚历史名城马六甲表示，政府希望在未来5年内实现每年吸引800万人次中国游客访马的目标，这有望给马来西亚带来221亿马币(约346亿元人民币)的经济收入。

扎希德说，现阶段每年约有130万人次中国游客赴马旅游，每名中国游客在食物、住宿和购物上的人均消费为3345马币(约5233元人民币)，但大幅增加中国游客人数需要合理规划和有效推广。

马政府推动旅游业的决心

最近两年，马来西亚宣布多项针对中国游客的签证优惠措施，包括免除签证费、对团体游客实行免签、实施电子签证等，但在具体实施上往往“打折扣”，饱受马来西亚旅游业界诟病。

对于越来越追求“说走就走”的中国游客而言，随着周边泰国、新加坡、印度尼西亚等国纷纷对中国游客进一步加大例如免签、落地签的优惠力度，马来西亚的吸引力正在下降。

马来西亚旅游促进局总监米尔扎接受本地媒体采访时指出，现阶段泰国每年吸引近800万中国游客。如果马来西亚一方面加大推广力度吸引中国游客，另一方面却在政策上阻挠，难免不敌竞争对手。

扎希德毫不讳言发展旅游业背后的经济考虑。他说，马来西亚国家收入依赖出售和加工石油，但油价价格下跌导致国家收入和经济增长下滑，而游客消费能给经济增长带来积极的推动作用。

马来西亚交通部长廖中莱表示，免签措施3月开始实施，意味着马来西亚错过了农历春节的中国游客出游高峰，但这表明政府推动旅游业的决心。

据新华社